

汉滨紧扣发展要务创新推行“链站同建、产才融合”模式

产才融合成就产才共兴

通讯员 胡子新

景图。

全区在8条重点产业链上建立党支部,选派优秀干部担任链主党建指导员,确保产业发展方向不偏、动力不减。同时,出台院士专家工作站建设管理办法,优化建站机制,强化服务保障。目前已建成15个专家工作站,汇聚了219名高层次专家。

陈亮说:“汉滨区‘一链一站’模式为专家人才提供了生根的土壤,让我们能更好发挥作用、转化成果。”

聚智:人才链迸发创新活力

在晏坝镇香椿产业科技小院,这座入选国家级序列的平台,不仅让速冻香椿芽、香椿酱香飘欧亚,更成为乡土人才的培养基地。

在沈坝镇桥头村,西北农林科技大学研究生马文龙长期驻点蚕桑科技小院,培训的蚕农中80%成长为技术能手,实现了“引进一个人才,培养一个团队,提升一个产业”的链式反应。

有了精准的布局,更需充满活力的机制作为“发动机”。汉滨区通过多元化平台和创新激励机制,让人才与产业在互动中实现价值倍增。

汉滨区委组织部有关负责人介绍,对于高层次人才,区上更多采用软性“吸附”,通过新组建的省级“科学

家+工程师”队伍、区级专家工作站,以及“周末工程师”“假期专家”等柔性模式,共同构筑了一个近悦远来的智力汇聚平台。

汉滨区平衡把握人才的“智”、企业的“利”和个人的“得”三者关系。在五里工业集中区,西安工程大学专家工作室入驻安康安瑞智能制造公司,科研人员把实验室搬到了生产线上。公司推行“专家技术入股+绩效分红”机制,将智力贡献与企业效益、个人回报紧密捆绑。

该公司总经理王亮介绍:“目前,企业已投入3000余万元用于研发。科研团队成功研发出拥有自主知识产权的智能袜机控制系统,年产量达8000套。”

此外,汉滨区积极探索“以演代评”“先使用后付费”等科技成果转化新模式,全年实施市级以上科技项目数十项,真正让科研人员“名利双收”,激发了持续的创新热情。

赋能:产学研一体协同发展

在五里工业集中区,一场开在车间里的“实景招聘”让人耳目一新。新伟泰毛绒玩具厂内,28名求职者进行“沉浸式”岗位体验,企业与人才“双向看清楚”,员工留存率同比提升23%。这

种务实的服务举措,正是汉滨区优化人才发展“微生态”的生动缩影。

当技能人才在生产线上找到方向时,汉滨区的中药材产业也正依托专家工作站,实现着从技术到产品的系统性突破。汉滨区中药材产业链专家工作站引进西北农林科技大学团队,累计培养技能人才2300余名,研发葛藤醒酒、药膳茶饮等13个系列产品,推动全区中药材产值突破千万元。西北农林科技大学安康(汉滨)中药材试验示范站负责人周自云说:“我们致力于全产业链创新,让技术‘长’在泥土里,让人才‘扎’在产业中,真正打通科技成果转化的‘最后一米’。”

近年来,汉滨区全力构建“市场主导、政府引导、高校支撑、行业协会协同、企业主体”的共建共享机制。此外,链长制和链站协同议事制度,为产业融合提供了全周期、个性化的服务保障。

从实验室到田间地头,从生产线到广阔市场,汉滨区以组织之力“链”,接产业与人才,用机制创新“融”合智慧与动能。”汉滨区委常委、组织部部长向成说,“我们将持续深化‘链站同建’模式,进一步畅通人才与产业对接渠道,为区域经济社会高质量发展注入强劲动能。”

我市多部门联动 实现“获得电力”再提速

本报讯(通讯员 王飞 杨博)

近年来,市行政审批、发展改革等部门和国网安康供电公司密切配合,持续优化营商环境,以切实举措提升群众“获得电力”便利度。

“一网通办”成为常态。依托“网上国网”APP、政务服务网、微信公众号等线上平台,绝大多数涉电业务实现了全程网办。用户只需轻点手机,即可完成申请提交、资料上传、合同签订、进度查询、电费缴纳乃至电子发票获取等一系列操作。对于一些不熟悉智能手机操作的老年人等特殊群体,市县政务大厅也保留了线下渠道,并提供上门服务,确保服务全覆盖、无死角。

流程环节持续精简。市行政审批、发展改革等部门积极指导、协助供电企业推行“三零”(零上门、零审批、零投资)和“三省”(省力、省时、省钱)服务,特别是针对低压小微企业

用电报装,通过提前介入、主动服务、限时办结等机制,大幅压缩了内部流程和外部审批时间。居民和低压小微企业用户提交申请后,供电企业可即时受理,并迅速安排现场踏勘、方案答复及装表接电,部分简单业务甚至可实现“当日申请,当日办结”。对于高压用户,也通过优化流程、提供预制化、标准化供电方案等方式,提升办电效率。

服务模式不断创新。线下服务也在同步优化,供电企业进驻市县政务服务中心,实现水电气等业务“一窗通办”。同时,“网格化”服务制度日益健全,每个社区、街道都有对应的客户经理提供专属服务,用户遇到用电问题可以快速找到责任人。对于重大工程项目或特殊需求,供电企业还提供“项目经理+客户经理”双经理负责制,全程跟踪、协调推进,确保用电需求得到及时满足。

汉阴强化财政精准服务 助力企业发展

本报讯(通讯员 赵小莉)

近日,汉阴县财政局立足财政职能,强化精准服务,积极协助县内企业申报上级专项资金,以精准化服务为企业高质量发展注入强劲财政动能。

精准锚定对接,筑牢惠企政策根基。第一时间梳理上级专项项目申报指南,逐条解读政策要求、申报条件、资金投向等核心内容,建立清晰明了的“政策清单”。深入开展企业走访调研,全面摸清企业在技术改造、科技创新、产业升级等方面的实际需求,联合县经科局将符合申报条件的企业纳入“企业项目库”,实现政策供给与企业需求的精准匹配,为专项资金申报筑牢基础。

精细跟进指导,提升申报服务质量。明确股室专人负责,为企业提供“一对一”全流程指导,针对申报材料撰写、数据填报、佐证材料整理等难题,精准答疑,细致辅导,确保申报内容完全契合上级审核标准。今年累计组织申报省级新材料首批次应用产品销售奖励、制造业技术改造升级、产业链能力建设、2024年安康市工业稳增长(中小企业及民营经济发

展专项)等项目26个,涉及企业39家。截至目前,已成功获批项目23个,惠及企业33家,争取奖补资金796.555万元,该笔资金已全部足额兑付至企业账户。

精密联动协同,打通申报“绿色通道”。县财政局与县经科局建立常态化联动工作机制,加强沟通协调,及时反馈并协同解决企业申报过程中的堵点、难点问题。通过简化申报流程、压缩沟通时限,构建“企业申报一部门审核—上级推送”的快速通道,进一步提升项目申报效率,为企业争取专项资金保驾护航,让惠企政策加速落地。

汉阴县财政局将聚焦专项资金“全生命周期”管理,持续跟踪后续项目申报进度,严格落实资金拨付、使用、监管全流程责任,确保资金及时足额到位、规范高效使用。同时,定期开展资金使用专项核查,督促企业将奖补资金精准投向技术升级、产能提升、科研攻关等关键领域,切实把政策红利转化为企业创新发展的内生动力,为全县经济社会高质量发展注入持久财政动能。

广货街镇全面开展 文物排查整治

本报讯(通讯员 郭艳丽)为切实守护辖区文物安全,传承乡土文化,近期,宁陕县广货街镇统筹部署、精准发力,全面开展文物排查整治工作,扎实筑牢文物保护安全屏障。

此次排查聚焦辖区内古建筑、古遗址、古墓葬及近现代重要史迹等各类文物资源,组建专项排查小组深入实地核查。工作人员累计排查登记不可移动文物37处,详细记录了文物位置、保存情况及周边环境等信息,更新完善文物保护台账,实现辖区文物底数清、情况明。针对排查发现的1处文物本体轻微损坏、1处周边环境等问题,已现场制定整改措施。实行

逐项闭环落实。排查期间,工作人员同步开展文物保护宣传,累计发放宣传手册300册,讲解《中华人民共和国文物保护法》,倾听当地乡亲讲述文物故事,让群众深刻认识到身边文物的价值与保护意义。

广货街镇将建立健全文物保护长效机制,强化日常管护,常态化防范安全风险。同时,结合文化活动设置文物保护宣传点,普及相关法律法规和保护知识,引导群众主动参与文物保护,营造“人人护文物、共守文化根”的良好氛围,切实守护好珍贵的文化遗产,助力乡镇文旅融合高质量发展。



石泉文旅融合激活发展新动能

山水颜值变富民产值

通讯员 孟少猛 王利

冬日的石泉县后柳水乡,薄雾似纱,轻笼江面。汉水波光潋滟,画舫悠然划开一江静谧,游客们举着手机,将这幅山水画卷收入镜头。“山清水秀天蓝,空气质量真好!”咸阳游客常甲定由衷赞叹,“这几年变化大,干净整齐,真是个休闲的好地方。”一旁,新打造的天鹅湖倒映着蓝天,游人的笑声在湖光山色间流淌。

“今年已接待游客200万人次,实现综合收入3亿元。”后柳镇宣传委员唐山林言语中充满自豪。目前,全镇已发展民宿50余家、餐饮店超百家,旅游接待能力实现跨越式增长。

后柳之变,是石泉文旅深度融合

的一扇窗口。“十四五”以来,石泉县将生态旅游确立为富民强县的支柱产业,县财政旅游产业发展基金从每年1000万元增至2000万元,以真金白银激活文旅“一池春水”。

走进草池湾田园综合体,仿佛步入“世外桃源”:稻田绵延,朱鹮翩跹,白墙灰瓦的民宿点缀其间。这个昔日的偏远村落如今已成网红“朱鹮小镇”。运营主管曹文馨介绍:“最初朱鹮只有十几只,如今常年栖息的有60多只。”村里打造的乡村会客厅、茶空间、田间课堂,让游客可以体验农耕乐趣。运营3年来,累计接待游客近10万人次,带动近200名村民就业。

基础设施提质的同时,文化“软实力”为旅游注入灵魂。石泉持续打造四季文旅活动,推动山水资源与体育赛事深度融合:春骑山地,夏赛龙舟,秋行徒步、冬泳汉江——四季体育赛事吸粉无数。

数;清明采茶、端午包粽、重阳登高……“跟着节气去旅行”系列活动贯穿全年。每年超400场文旅活动,形成了“参赛观赛、促进消费、擦亮品牌”的良性循环。

“多项‘国字号’‘省字号’荣誉,是对石泉文旅发展的有力印证。”该县全域旅游发展中心主任谢丽介绍,“十四五”以来,石泉新增国家4A级、3A级旅游景区各1个,创成国家级旅游度假区、省级夜间文旅消费集聚区各1个,省级旅游度假区1个。后柳中坝作坊小镇旅游扶贫案入选文化和旅游部示范案例,3个案例入选省级文旅带动乡村振兴典型案例,乐山亲水自驾游线路获评陕西省十佳自驾线路。

岚皋通过系列改造,实现县城面貌与居民生活品质同步提升

让“面子”靓“里子”实

通讯员 周煜 沈思维 史涓

近年来,岚皋县以民生实事项目为抓手,着力破解城乡建设中的堵点与难点,通过一系列“里子”与“面子”并重的改造工程,聚焦群众反映强烈的出行难题与居住环境问题,让县城面貌与居民生活品质同步提升,推动县城功能与形象实现蝶变。

道路是城市的“血脉”,更是民生的“根基”。岚皋县将道路改造提升作为回应群众关切、夯实发展基础的关键举措,城关镇菜垭至老安岚路改造工程正是措施落地的生动缩影。12月10日在项目破拆现场,挖掘机长臂挥舞,钢铲精准落下,随着混凝土路面应声开裂,一道阻碍群众出行多年的“屏障”被逐步清除。

“以前这条路由于山体滑坡,路面出现断口变成了‘死路’,我们出行很不方便。现在施工队将断口挖通,路面也重新铺好,提高了出行效率,道路安全也大幅提高了。”城关镇罗景坪社区6组住户罗先生感慨。

如果说道路改造畅通了城乡发展的“脉络”,那么老旧小区改造则温暖

了居民的“心窝”。作为岚皋县重点民生项目之一的新街及麻柳坝片区老旧小区改造工程已全面完工,为这座城市注入了鲜活的民生活力。

走进县医院家属小区,映入眼帘的是平整的水泥地面、清晰的消防通道与规范有序的停车位,楼房外墙洁白美观,屋顶也进行了防水改造,崭新的消防设施与全面更新的照明系统,营造出安全、明亮、温馨的居住环境。

“我在这儿住了20多年,改造前小区比较凌乱。如今大变样了,地面硬化了,房前屋后的排水也疏通了,一进小区就感觉清爽、舒坦,这才是安居乐业的样子。”小区住户刘道继说。

据了解,岚皋县新街及麻柳坝片区老旧小区改造项目为岚皋县2025年市、县两级重点项目和县级民生实事项目,总投资1300万元,主要改造内容包括屋面防水、外墙修缮、强弱电线路

规整、雨污分流,以及消防、绿化等配套设施建设。

项目于2024年12月招标,2025年6月底完成全部建设内容,包括麻柳坝、新街、神田路片区,涉及老旧小区改造26个小区546户。项目建成后,有效消除了老旧小区存在的安全隐患,完善了基础设施,改善小区的居住环境,对于提升群众幸福感和获得感具有重要意义。”县住建局城镇建设股股长孔飞说。

从打通“断头路”到改造“老旧小区”,岚皋县正将一桩桩民生实事,细致镌刻在城乡的肌理之中,融入群众生活方方面面。据统计,岚皋县2025年度实施城乡民生实事等项目工程18个,截至目前,城关镇文体中心、建筑垃圾资源化综合利用等4个项目竣工投用。

12月18日,岚皋县滔河镇兴隆村300亩淫羊藿种植基地里,村民们正在忙着疏林、翻地,栽植淫羊藿。今年以来,兴隆村整合滔河镇7个村的村集体经济资金300余万元,购买70余万株淫羊藿苗进行大面积栽种,大力发展中药材产业,带动村民增收。截至目前,已完成70%的淫羊藿栽种任务。

赵坤 胡兴建 摄